
六年级数学下册分数应用题教案(5 篇)
  

 

六年级数学下册分数应用题教案1 

  教学目标 

  1．使学生在掌握稍复杂的求一个数的几分之几是多少的分数应用题的基础

上，利用其数量关系列方程解答稍复杂的已知一个数的几分之几是多少，求这个

数的应用题。 

  2．在分析解答的过程中拓宽学生的思维空间，培养学生分析问题的能力。 

  教学重点和难点 

  确定单位 1，理清题中的数量关系。利用题中的等量关系用方程解答。 

  教学过程 

  (一)复习准备 

  1．找出单位 1。 

  2．出示第 88 页的复习题。 

  (1)画图分析并列式解答。 

  (2)说说你是怎样思考和解答的？ 

  (3)学生分析教师板演线段图。 

  3．导入： 

  今天我们继续学习分数应用题。 

  (二)学习新课 



  现在老师把这道题改动一下。 

  1．出示例 6。 

  千克？ 

  2．分析解答。 

  (1)读题，找出已知条件和问题。 

  (2)提问：这两道题有没有相同的条件？(有，都已知吃了这袋大米的 

  不同的地方在哪儿？(前者已知一袋大米的重量，求还剩的重量，后者已知

还剩的重量，求这袋米的重量。) 

  (3)我们把这道题也用线段图表示出来，应从哪个条件入手找单位 

  (4)谁来分析这个条件？ 

  成 8 份，吃了的占其中的 5份。) 

  学生分析的同时教师板演线段图： 

  (5)上道题是已知单位 1的重量，求还剩的重量，这道题呢？谁能把条件和

问题标在图上？ 

  生在黑板上画出： 

  (6)对比两道题的线段图说一说是怎样变化的。(条件和问题互相转化了。) 

  (7)无论谁为条件，谁为问题，题中所涉及的数量关系变了吗？(没变) 

  (8)说一说上题在解答的过程中涉及到哪些数量关系？(总重量－它 

  (9)现在买来大米的重量是未知的，根据这个等量关系可以用什么方法解

答？(列方程) 



  (10)试着在练习本上列方程解答。 

  (11)谁能说说你是怎样解答的？ 

  生口述： 

  解 设买来大米 x千克。 

  答：买来大米 40 千克。 

  题中的等量关系式是什么？ 

  (买来的重量还剩几分之几=还剩的重量。) 

  3．小结。 

  通过刚才的分析解答，你认为这两道题实际上什么相同。(数量关系相同。) 

  解答方法相同吗？为什么？ 

  (解答方法不同。单位 1已知，可根据数量关系用算术方法解答；单位 1未

知，可用 x代替，运用数量关系式列方程解答。) 

  4．出示例 7。 

  烧煤多少吨？ 

  (1)读题，找出已知条件和所求问题。 

  (3)画图分析解答。 

  ①从这个条件可以看出题中是几个数量相比？(两个数量相比。) 

  追问：哪两个？(四月份实际烧煤量和四月份计划烧煤量。) 

  我们应把哪个数量看作单位 1？为什么？(把原计划烧煤量看作单位 1。因为

和它相比，以它为标准，所以把它看作单位 1。) 



  ②画图时我们要用两条线段表示两个数量，先画谁呢？(先画原计划烧煤吨

数。) 

  下一步画什么？(实际烧煤吨数。) 

  指名回答：把计划烧煤量看作单位 1，平均分成 9份，实际比计划节约的烧

煤量相当于这样的 1份，即节约的烧煤量占计划烧煤量的 

  这两条线段谁为已知？谁为未知？ 

  在提问回答的过程中教师板演线段图： 

  ③指图提问：计划烧煤量与实际烧煤量之间有什么样的等量关系？ 

  (计划烧煤吨数－节约吨数=实际烧煤吨数。) 

  计划烧煤吨数未知怎么办？(设计划烧煤吨数为 x，用方程解答。) 

  ④试做在练习本上。 

  ⑤反馈：说说你的解答方法及依据。 

  解 设四月份原计划烧煤 x吨。 

  答：四月份原计划烧煤 135 吨。 

  (1)学生独立画图分析并列式解答。 

  (2)反馈提问： 

  ②你用什么方法解答的？依据的等量关系式是什么？ 

  (三)课堂总结 

  今天我们学习的例 6、例 7与前边学过的分数应用题相比有什么相同点？有

什么不同点？ 



  (数量间的等量关系相同，解答方法不同。) 

  (四)巩固反馈 

  (1)课本第 91 页的第 2题。 

  (2)根据列式补充条件： 

  (五)布置作业 

  课本第 91 页第 1，3题。 

  课堂教学设计说明 

  本节课的内容是在学习了已知一个数的几分之几是多少，求这个数的分数应

用题的基础上，根据稍复杂的求一个数的几分之几是多少的分数应用题的数量关

系，使学生掌握解题思路，学会用方程解答。 

  由于新旧知识联系很密，因此本节课在教案设计上抓住了数量关系相同，通

过复习题的分析解答，让学生找出熟悉的数量关系，再把题进行改动变化。在画

图分析的过程中抓住数量关系相同，只是已知和问题发生了转化，引导学生利用

数量间的等量关系用方程解答。 

  在边画图、边分析的过程中，沟通了知识间的联系，便于学生理解和思维，

促进了学生分析思维能力的.发展和综合运用知识灵活解决实际问题的能力。 
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  教学目标 

  1．使学生掌握分析分数应用题的方法，会分析关系句，找准单位1。 

  2．使学生弄清题中的数量关系，掌握解题思路，正确列式解答。 



  3．培养学生分析、解决问题的能力，以及知识迁移的能力。 

  4．培养学生良好的审题习惯。 

  教学重点和难点 

  1．会分析数量关系，掌握解题思路，正确解答。 

  2．找准单位 1；根据问题需要的条件，把间接条件转化为直接条件。 

  教学过程 

  导语：前边我们已经学过了简单的分数应用题，今天继续学习分数应用题。

(板书课题：分数乘法应用题) 

  (一)复习铺垫 

  1．说图意填空。(投影) 

  问：谁是单位 1？ 

  2．说图意回答问题。(投影) 

  问：①谁和谁比，谁是单位1？ 

  3．准备题： 

  (做在练习本上，画图列式计算，一个学生到黑板板演。) 

  教师订正讲评。 

  提问：①谁是单位 1？ 

  ③要求用去多少吨就是求什么？ 

  少。) 

  ④根据什么用乘法计算？ 



  (根据分数乘法的意义，求一个数的几分之几是多少用乘法计算。) 

  师：如果把问改成还剩多少吨应该怎样计算呢？这就是今天要研究的稍复杂

的分数应用题。(在课题板书前加上稍复杂的。) 

  (二)学习新课 

  1．学习例 4。 

  (1)读题找出条件和问题，并问：问题变了，现在？应画在哪？(在线段图中

把？号移动。) 

  (2)分析数量关系。(同桌互相说。) 

  提问：单位 1变了吗？单位 1是谁？ 

  请同学们认真观察线段图，再根据刚才复习的有关知识讨论这道题如何解

答，试着做一做。 

  学生汇报结果，让学生说解题思路，老师一边把图补充完整。 

  =2500－1500 

  =1000(吨) 

  答：还剩 1000 吨。 

  生：把原有煤的总数看作单位 1，先求出用去多少吨，就可以求出还剩多少

吨。 

  师追问：求用去多少吨你是怎么想的？ 

  答：还剩 1000 吨。 

  生：把原有煤的总数看作单位 1，欲求剩下多少吨，就要先求 



  (3)引导学生比较：这两种解法在思路上有什么相同点和不同点？ 

  相同点：两种解法都是经过两步计算。 

  不同点：第一种解法是先求出用去了多少吨，再用总吨数减去用去的吨数，

得到的就是剩下多少吨。 

  第二种解法是先求出剩下的占总吨数的几分之几，再求剩下的是多少吨。 

  (4)练习做一做(1)： 

  昆虫标本有多少件？ 

  (做完让学生说解题思路、投影订正。) 

  2．学习例 5。 

  六月份捕鱼多少吨？ 

  (1)读题找出条件、问题。 

  (2)师生合作画出线段图，并分析数量关系。(让学生说画图过程) 

  问：①谁和谁比，谁是单位 1？ 

  (3)列式解答。 

  师：请同学们认真观察线段图，分析数量关系。小组讨论如何解答，并考虑

可用几种方法解答。 

  学生汇报结果。(老师板书列式) 

  答：六月份捕鱼 3000 吨。 

  师追问：你是怎么想的？ 

  生：要想求六月份捕鱼多少吨，就得先求出六月份比五月份多捕鱼多少吨。 



  师再追问：怎样求六月份比五月份多捕的吨数？ 

  捕的吨数。 

  答：六月份捕鱼 3000 吨。 

  师追问：怎么想的？ 

  生：把五月份的吨数看作单位 1，先求出六月份捕的相当于五月份捕的几分

之几，就可以求出六月份捕鱼多少吨。 

  师问：这两种解法有什么联系和区别？ 

  (联系：两种解法都利用了分数乘法的意义求已知数的几分之几。区别：解

题思路不同。) 

  (4)练习做一做(2)。 

  答。 

  (三)巩固练习 

  1．补充问题并列式解答。(复合投影片) 

  ________？ 

  2．选择正确答案的序号填在( )里。 

  包？列式是 

  [ ] 

  [ ] 

  A．乙队修了多少米？ 

  B．乙队比甲队多修多少米？ 



  C．甲队比乙队多修多少米？ 

  D．乙队比甲队少修多少米？ 

  (3)根据条件和问题列出算式。 

  已知一袋大米重 40 千克。 

  (四)课堂总结 

  今天我们学习了较复杂的分数应用题，复杂在哪？解题的关键是什么？ 

  (复杂在问题所需要的条件没有直接给出，解题关键必须先把这个条件求出

来。) 

  课堂教学设计说明 

  (1)在简单分数应用题的基础上进行本节课教学，学生已有了一定基础，因

此首先设计三道复习题，为学生学习新知识做好辅垫。尤其从准备题过渡到例 4，

给学生搭了从旧知识迁移到新知识的桥梁，学生容易接受。同时使学生悟出新知

识是在原有知识基础上发展起来的规律。 

  (2)老师围绕重点难点精心设计提问，并充分利用线段图引导学生分析题中

数的关系，抓住解题关键，明确解题思路，掌握解题方法。并通过两次对两种不

同的解法对比及课后小结，进一步突出本节课的重点、难点。  

  (3)因为学生有了学习简单分数应用题的基础，因此老师大胆放手，让学生

同桌或小组讨论、分析、试做，做完后让学生自己说解题思路。学生充分参与了

课堂教学过程，成为学习的主人，调动了积极性。同时培养了学生的口头表达、

分析和与人合作的能力。 
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  教学时间：20××年 10 月 12 日 

  教学内容：分数除法应用题。教材第 37 页内容。 

  教学目标： 

  知识与技能：使学生学会解答“已知一个数的几分之几是多少，求这个数”

的分数应用题，会根据关键句列出等量关系式，会熟练的列方程的方法并能掌握

检验方法。 

  过程与方法：根据题意，能画线段图分析图意，学会分析、推理和判断。 

  情感、态度、价值观：学习数学知识的应用过程，感受身边数学，体会学数

学，用数学的乐趣，培养学生知识迁移能力。教学重点：“已知一个数的几分之

几是多少，求这个数”的应用题的解题方法。 

  教学难点：会用列方程的方法解决问题。 

  教学过程： 

  一、常识引入，国学激趣 

  同学们，你们喜欢水吗？（喜欢）是啊，人们都知道“水是生命之源”；老

子也说水是善良的——“上善若水”；孔子说“逝者如斯夫，不舍昼夜”，告诉

我们要珍惜时间。我们的地球其实应该叫“水球”，因为她其中水占了 79／100，

陆地仅占 21/100，对于我们人体，那就更重要了，想知道吗？（想）请看书上

例题． 

  二、顺势而为，学习新知 

  1、出示例 1 根据测定，成人体内的水分大约占体重的 2/3，而儿童体内的

水分约占体重的 4/5 。我体内有 28 千克的水分，可是我的体重才是爸爸的 7/15。

小明的体重是多少千克？（1）读题，找出已知条件和问题。 



  （2）根据题意与线段图理解题中的条件和问题。 

  （3）根据题意，启发学生：根据一个数乘分数的意义写出数量关系式。体

重× 4/5 =体内水分重量 

  师引导：这道题把哪个数量看作单位“1”，是已知的？还是未知的？该怎

样求？能不能根据上面的等量关系式，设未知数χ，再列方程求出？ 

  （4）学生尝试练习方程解答，个别板演，教师点评。 

  （1）解：设这个儿童体重χ千克 

  （2）算术法：28÷4/5 χ× 4/5＝28 χ＝28÷4/5 χ＝35 答：这个儿童

体重 35 千克。 

  （5）让学生自己检验，分两步检验 

  ①把χ=35 代入原方程，左边=35× 4/5 =28，右边=28，左边=右边，所以

χ=35 是原方程的解。 

  ②35 千克的等于 28 千克，正好是水分的重量，所以 35 千克符合题意。 

  （6）说说解题思路。 

  [新的教学理念就要以学生为主体，让学生主动参与学习，通过找条件、问

题、对比线段图理解题意，能激起学生欲望和学习兴趣。] 

  2、迁移类推，尝试学习，教学例 2：小明的爸爸体重是多少千克？ 

  （1）读题，明确条件和问题。 

  （2）引导题意和线段图对比。 

  ①题中有两个量相比较，需要画两条线段来表示两个量的数量关系。 

  ②题里的已知条件“小明的体重”明确把小明的爸爸体重看作单位“1”。 
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